

国学心语

官话的要义

文\于文岗 图\吕志华

老子曰：“信言不美，美言不信。善者不辩，辩者不善。知者不博，博者不知。”(《道德经》第八十一章)用今天的话说，大意就是：诚信的实话未经加工所以不美妙动听，而修饰的华美言辞往往不靠谱不可信。善良厚道的老实人不会花言巧语，能说会道巧舌如簧的人不善良不诚实。有真知的人不卖弄，卖弄自己懂得多的人不是真有知识。

余以为，老子以上所言，根本还是贯彻他的“朴素观”，在言行上推崇信言、善行、真知，反对伪诈、智巧、争斗。但从具体、表面看，尤其前两句，也可作为语言评判标准以及说什么话和话怎么说的指导，且指得主要还不是普通老百姓的话，是针对官话而言。

官话是官员、官方、官场的话，是官员说给官员、官员和官方说给特定人群和社会公众听的话。按照老子的标准，什么样的话才是好官话呢？除却具体内容不谈，余以为，应该合乎以下几个要义。



车前草的传说

文\范晓莲 图\赵曙合



车前草，又名车轮草。车前草是二年生或多年生草本，生于草地、沟边、河岸湿地、田边、路旁或村边空旷处。全草可药用，味甘，性寒，具有利尿、清热、祛痰、镇咳、平喘等功效。

在闽西一带，流传着一个关于车前草的传说——唐代汀州刺史陈剑将汀州治从东坊口迁到卧龙山南面，筑土为城。他很关心工程的进度，尽管公务

显最朴素地讲明白，而不是多么修辞炼句多么艺术加工多么有文采，更不是花里胡哨，碗店里扔炸弹——振振有词(瓷)。

三是简明扼要，不能啰嗦。要言不繁，繁言不要。越简明扼要越好记好把握。简单明了，群众叫好；没完没了，最为糟糕。不管金句银句，简明扼要就是好句。

按照老子“朴素”的标准和通俗易懂、直白朴素、简明扼要之要义，邓小平的语言，堪称官话的典范。小平讲话总是朴实无华、直截了当、言简意赅、一语中的，如“两手抓”、“黑猫白猫”、“三个有利于”、“摸着石头过河”等等，片言明数事，一喻晓百理。

繁忙，仍经常抽空去工地巡查。

一天，属下向陈剑禀报：因为天气炎热，许多民工生病了，主要症状是发昏发烧，小便短赤。陈剑忙派医师前往工地诊治。可是，民工按医师开的方子吃了药，却不见好。第二天、第三天……眼看工地的民工越来越少，他担心因此而影响工程进度，不禁忧心如焚。

这天，陈剑去工地巡查时，意外发现一些病倒的民工又回来了，便上前询问。一名民工说，他们的病好得快，是因为有位老兵给他们吃了一种草。根据民工的描述，陈剑派人找到了那个老兵——原来是一名马夫。陈剑问他给生病的民工吃了什么草？他回答说：“我也不知道那是什么草。前段时间，我发现有些马撒的尿清澈明亮，饮食很好，很健康；有些马却不吃不喝，撒的尿又赤又少，一副病恹恹的样子。我留心观察了几天，发现那些健康的马常吃这种草，我就扯了一些喂那些生病的马。第二天，它们的病全好了。这次这么多人病倒，而且症状和病马的状态差不多，我就试着用这种草熬煮汤药，给有病的民工喝，他们的病就好了。”陈剑闻言大喜，命令部下火速采来这种草，熬成汤药给患病的民工喝，结果不到两天民工就痊愈了。

因为马匹是在马车前面吃的这种草，所以人们就把这种草叫作“车前草”。

一是通俗易懂，不可太文。官员和官方讲话不是戏文唱词儿为了好听，而是用于沟通思想、解读政策、指导行动，第一要义是社会公众能听明白，因而越通俗、越好理解越好。文绉绉的老百姓听起来费解也不习惯的语言，不是好官话。

二是直白朴素，不加修饰。没有雕琢的木谓之“朴”，未经染色的丝谓之“素”。所以，讲好官话的最大难点和最高艺术是把深刻思想和深奥道理最浅

成语故事

东山再起 高西浪

东晋的谢安，颜值爆表且才华横溢，虽然很受朝廷的器重，但是他却不愿做官。



谢安找了个理由就辞官回家了，隐居在会稽山的东山，并与王羲之、许询等名士成为好友。



哥几个寄情于山水之间很是快活，常常醉酒后躺在东山上高谈阔论。



就这样一直到了他41岁。此时国家的形势非常危急，中丞高崧又找到了谢安。



高老师说得有道理，我知道该怎么做了。



此后几年谢安挫败了桓温的篡位图谋，打赢了淝水之战，使得东晋繁荣安定下来。从东山走出的谢安最后做到了宰相，这段佳话就成了尽人皆知的“东山再起”啦！



意料之外

刘奎宁

